

В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

В Комитет Партийного Контроля при ЦК КПСС обратилась член КПСС с 1921г. Певзняк Р.М., которая просит реабилитировать (посмертно) бывшего секретаря Якутского обкома ВКП(б) Певзняк Павла Матвеевича, исключенного из партии решением пленума Якутского горкома и обкома ВКП(б) от 1 февраля 1939г. после ареста органами НКВД.

Тов. Певзняк П.М., 1898 г.р., состоял членом КПСС с июня 1917 года, с 1917г. - редактор газеты, с 1918г. - секретарь укома партии, инструктор, зав. орготделом губкома и зав. агитпропотделом райкома партии, с 1930г. по 1939г. работал первым секретарем Якутского обкома партии.

На ХУП съезде партии т. Певзняк П.М. был избран членом Центральной Ревизионной Комиссии ВКП(б).

2.1.1939г. решением Политбюро ЦК ВКП(б) т. Певзняк П.М. был освобожден от работы первого секретаря Якутского обкома ВКП(б) и отозван в распоряжение ЦК. 1.П. 1939г. объединенный пленум Якутского обкома и горкома партии исключил Певзняка из членов партии. На пленуме ему были предъявлены обвинения в том, что он в руководстве областной парторганизацией допускал политические ошибки, неуважительно занимался колхозным строительством, зажимал критику и окружил себя работниками, не внушающими политического доверия. Тов. Певзняк в выступлении на пленуме признал отдельные ошибки, но обвинения в зажиме критики, в связях с врагами народа и других преступках отрицал.

Вскоре после исключения Певзняк П.М. был арестован по обвинению в том, что он якобы был участником "антисоветской правотроцкистской организации". Постановлением Особого совещания 17 мая 1941г. осужден на 8 лет лишения свободы. В 1942г. т. Певзняк умер в заключении.

Обвинение т. Певзняка П.М. было построено на ложных, сфальсифицированных протоколах его допроса, в которых указывалось, что будто бы его "завербовал" бывший секретарь ЦК ВКП(б) т. Постышев П.П. (реабилитирован в судебном и партийном порядке посмертно). От этих измышлений следствия т. Певзняк затем отказался, как отказались и другие лица, вынужденно обвинявшие его по принуждению следственных работников.

Материалами проверки установлено, что четыре ответственных работника быв. НКВД Якутской АССР, проводившие следствие по делу Певзняка и других, впоследствии были осуждены за избиение подследственных и другие нарушения советской законности.

Президиум Верховного суда Якутской АССР постановлением от 12 декабря 1955г. прекратил дело Певзняка П.М. за отсутствием состава преступления в его действиях.

Считаем необходимым реабилитировать т.Певзняка П.М. в партийном отношении посмертно, отменив решение объединенного пленума Якутского обкома и горкома от 1 февраля 1939г. об исключении его из партии. Проект постановления ЦК КПСС прилагается. X

В.Лукбенов?
17/1-56.

X си-над-арш №190/21